

## সাধারণ

### 1. অভিভাবকরা কি তাঁদের সন্তানের জন্য সরাসরি/ব্যক্তিগতভাবে বা দূরাগত শিক্ষা বেছে নিতে পারবেন?

যদি সন্তান তৃতীয় গ্রেডের মাধ্যমে প্রিন্সুলে থাকে তাহলে অভিভাবকরা সন্তানদের জন্য সরাসরি/ব্যক্তিগতভাবে বা দূরাগত শিক্ষা বেছে নিতে পারেন। যদি সন্তান চতুর্থ থেকে দ্বাদশ গ্রেডে থাকে এবং যদি যথেষ্ট পৃথক ক্লাসরুম না থাকে, তাহলে পড়ুয়াকে দূরাগত শিক্ষার জন্য নির্দেশে দেওয়া হবে।

### 2. অভিভাবক/আমাদের থেকে কোনও তথ্য না নিয়েই সময়সূচি তৈরি করে তা অভিভাবক/আমাদের দেওয়া হবে এই বিষয়ে আমি খুব উদ্বিগ্ন। আপনি কি আমাদের বলতে পারবেন কীভাবে 4-12 গ্রেডের পড়ুয়াদের দূরাগত পরিষেবা প্রদান করার বিষয়ে কীভাবে অভিভাবক/আমাদের জিজ্ঞাসা করা হবে? আইইপি টিমের পক্ষে কি সম্ভব পরিবারের সঙ্গে আরও আগে যোগাযোগ করা?

সেপ্টেম্বর 14-18 তারিখের মধ্যে শিক্ষকরা প্রতিটি অভিভাবক/আমাদের সঙ্গে বৈঠক করবেন। অভিভাবকদের থেকে পাওয়া প্রাথমিক তথ্য, শিশুদের দূরাগত শিক্ষার কক্ষমতা, এবং অন্যান্য পর্যবেক্ষণ যখন তাদের আগে ও সামাজিক কল্যাণ এগুলি জরুরি অবস্থার পর স্কুল পুনরায় খুললে কীভাবে পূরণ করা যায় তা শোনা হবে।

স্কুলের নতুন বছরে কীভাবে স্কুল বা জেলা বিশেষে শিক্ষা প্রদান করবে তা পরিবারের লোকদের বুঝতে হবে ও তাঁদের মত প্রদান করতে হবে, হোক বা হোক এটা কোনও ব্যক্তি বা কোনও কমিটি স্টেট।

বৈঠকের পরে অভিভাবকরা লিখিত কাগজপত্র পাবেন যখনই বর্ণনা করা থাকবে কীভাবে বিশেষে শিক্ষা পরিষেবা প্রদান করা হবে এবং এতে থাকবে কীভাবে, কোথায় এবং কখন বিশেষে পরিষেবা প্রদান করা হবে, এবং পরিষেবাগুলো আলাদা আলাদাভাবে কখন শুরু হবে তার তারিখ জানানো হবে।

### 3. কেন প্রিন্সুলের তৃতীয় গ্রেডের পড়ুয়ারাই ব্যক্তিগতভাবে নির্দেশ পাচ্ছে?

আমাদের সর্বোচ্চ প্রয়োজনের শিক্ষার্থীদের (পিআরইকে - 3, প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থী যারা বাকদীরে থেকে আলাদা এবং ইংলিশ ভাষার শিক্ষার্থীরা) ব্যক্তিগতভাবে শিক্ষার জন্য অগ্রাধিকার দিয়ে থাকি।

### 4. মানসিক প্রতিবন্ধকতার জন্য আইইপিএস 4-12 গ্রেডের পড়ুয়ারা কি স্কুল শিক্ষার জন্য নির্দেশ পাবে?

সপিএস-এর বর্তমান মডলে অনুযায়ী যেসব পড়ুয়ার মানসিক প্রতবিন্দুকতা আছে ও যারা স্ট্রাকচারজ অ্যাকাডেমিকি প্রোগ্রাম (একটা আলাদা ক্লাস)-এ অন্তর্ভুক্ত আছে তাদের জন্য আমরা ব্যক্তিগতভাবে ইন্সট্রাকশন দবো।

**5. ব্যক্তি বনাম দূরাগত শিক্ষার সঙ্গে সম্পর্কিত উদ্বেগগুলো মেটানোর জন্য সংস্থা কী করবে? তারা কীভাবে নিশ্চিত করবে যে সবাই তাদের প্রয়োজনীয় জিনিস পাবে?**

সব পড়ুয়া যেন তাদের প্রয়োজনীয় জিনিস পায় তা যেভাবে নিশ্চিত করবে সংস্থা: • অভিভাবকদের বৈঠক (9/14-9/18): প্রাথমিক প্রয়োজনের ব্যাপারে অভিভাবকদের থেকে তথ্য সংগ্রহ, শিশুদের দূরাগত শিক্ষার ক্ষমতা, এবং অন্যান্য পর্যবেক্ষণ যেমন তাদের আবেগ ও সামাজিক কল্যাণ এগুলি জরুরি অবস্থার পর স্কুল পুনরায় খুললে কীভাবে পূরণ করা যায় তা শোনা হবে

• ওয়েলে-বডিং স্ক্রিনিং ও অন্যান্য অনানুষ্ঠানিক মূল্যায়ন থেকে স্কুলেরে বছর শুরুরে প্রাপ্ত তথ্য নেওয়া হয়।

**6. কোনও পড়ুয়া যে দূরাগত শিক্ষা (4-12) নিচ্ছে সে যদি নিজেকে সংযুক্ত করতে না পারে তাহলে স্কুল কত তাড়াতাড়ি সেই সমস্যা মেটাতে পারবে, আপনার কী মনে হয়?**

আমাদের আশা স্কুলেরে আসন্ন বছরে প্রতীপড়ুয়ার সঙ্গে প্রতীসপ্তাহে আমাদের কর্মীরা বসবনে তাদের কথা শুনবনে। এতে আমরা বুঝতে পারব পড়ুয়ারা দূরাগত শিক্ষায় সমস্যার সম্মুখীন হচ্ছে কনিা, তাহলে আমরা পর্যাপ্ত পরকিন্ণনা ও সমর্থন করব।

**7. পঞ্চম দিনে কী আশা করব?**

পড়ুয়ারা সকালে একটা লাইভভিডিও বৈঠক করবে বা পঞ্জম দিনে শিক্ষার্থীর বাড়তি স্বতন্ত্র শিক্ষার সময়সূচীটি পর্যালোচনা করার পরামর্শ দবো। পড়ুয়ারা দিনেরে বাকি সময় তাদের ক্লাসরুম শিক্ষক, পরিষিবো প্রদানকারী বা তাদের বাড়ির সদস্যদেরে প্রদান করা বিভিন্ন অ্যাসাইনমেন্ট স্বতন্ত্রভাবে করবো।

**8. ব্যক্তির সঙ্গে সরাসরি সাক্ষাতে কি কোনও “আউটডোরের সুবিধা” থাকবে?**

আউটডোরের সুবিধার ব্যাপারে আমরা সকলেই ওয়কবিহালা। এই সময়ে, জলোকে ক্যাম্পাসেরে আকার, অন-সাইটে (উদাহরণ: খেলার মাঠ) পর্যাপ্ত জায়গা, পর্যাপ্ত অফ-সাইট জায়গা (উদাহরণ: কমউনিটি পার্ক) ও আবহাওয়ার সঙ্গে আপোষ করতে হবে।

**9. আইইপিতে যেসব পড়ুয়ারা দূরাগত শিক্ষার মাধ্যমে শিচ্ছে, তারা কি তাদের নিয়মিত সরবরাহকারীর সঙ্গে ইকাজ করবে?**

পড়ুয়াদরে নিয়মতি শক্ক্ষিক বা সরবরাহকারীর সঙ্গে রাখতে আমরা যা প্রয়োজনীয় তাই করব, কনিতু আমরা নশ্চিতি হতে পারছি না যে এক্ষত্রে এটাই হবে। আমাদরে কচ্ছি কর্মী নজি গয়ি সরাসরি পরযিবো ও নরিদশে দবে। যহে পড়ুয়ারা দুরাগত শক্ক্ষি নাচ্ছি তাদরে জন্য আলাদা আলাদা শক্ক্ষিক সরবরাহকারী থাকবে। আমরা সপেটম্বের মাসে আপনার সন্তানরে শক্ক্ষিকরে ও সরবরাহকারীর নাম আপনাদরে দয়ি দবে।

10. আমার ছলে আমাকে জিজ্ঞাসা করছিলি তার কাউন্সলির কে হবে ও দশম শ্রণীতে প্রবশে করবে। এই সদিধানতটা কখন নেওয়া হবে?

প্রতি পড়ুয়াই তাদরে শক্ক্ষিক ও সরবরাহকারীর ব্যাপারে সমস্ত তথ্য পয়ে যাবে স্কুলরে প্রথম দিনরে আগহে।

11. পৃথক শ্রেণীকক্ষের পড়ুয়ারা কি জেন এড শ্রেণীকক্ষের পড়ুয়াদের সঙ্গে আলাপচারিতা বা অন্য কাজ করতে সক্ষম হবে, অন্য কথায় কীভাবে তাদের অন্তর্ভুক্তি ও বিপরীত অন্তর্ভুক্তি করা হবে?

হ্যাঁ, আমরা বর্তমানে আমাদরে স্বাস্থ্য বিশেষজ্ঞের সঙ্গে আলোচনা করছি কীভাবে কম ঝুঁকিতে এই অন্তর্ভুক্তির কাজটা করা যায়।

12. আইইপি রয়েছে এমন কোনও পড়ুয়া (সাব-সেপ নয়) যদি সরাসরি গ্রেড, উপস্থিতি, অক্ষমতার ধরন, কেস ম্যানেজার বা পারিবারিক সুপারিশ অনুযায়ী উপস্থিত হতে চায় তাহলে তার জন্য কী মানদণ্ড আছে? “উচ্চ চাহিদা” বলা বা “একেবারেই নয়” বলা অতিরিক্ত বৃহৎ।

শক্ক্ষি দপ্তর কচ্ছি বিশেষ মাগদন্ড নরিধারণ করছে। কচ্ছি মাগদন্ডে আছে: যদি কোনও পড়ুয়া একটি আলাদা শ্রণীকক্ষে থাকে, যদি সেই পড়ুয়াটি কোনওভাবেই দুরাগত শক্ক্ষি বা রমিোট সার্ভিস ব্যবহার করছে না, যদি সেই পড়ুয়া ফস্টার কয়োররে মধ্যে আছে, যদি সেই পড়ুয়া ইএলএল (ইংলিশ ভাষা শক্ক্ষি) পরযিবো গ্রহণ করে, এবং প্রাক স্কুল পড়ুয়া হয় তবে সে এই সুবিধা পাবে। জটিলতা ও অন্য চাহিদা আছে এরকম পড়ুয়াদরে টিমরে সঙ্গে বিষয়ভিত্তিক আলোচনা করতে হবে। টিম সেই পড়ুয়ার অক্ষমতা ও মানদন্ড অনুযায়ী সে কী পরযিবো নাচ্ছি তা খতয়ি দেখবে। এর ফলে পড়ুয়াদরে উপর বসিতভাবে নজর দেওয়া হবে এবং তাদরে সঙ্গে আমরা সভাবে সমন্বয় রক্ষা করব যাতে তারা ডিইএসই ক্যাটাগরিতে না পড়ে।

13. আপনারা কীভাবে অন্তর্ভুক্তি কর্মীদের ম্যানেজ করছেন যারা দুরাগত শিক্ষা নিতে পারছে না/স্বতন্ত্রভাবে কাজও করতে পারছে না? আমি যেটা এসই-প্যাক-এর থেকে শুনছি তা আমি ওএসএস টিমরে থেকে শুনছি না।

কী করে সুরক্ষার সঙ্গে এটা করা যায় সেই বিষয়ে আমরা স্বাস্থ্য বিশেষজ্ঞদের সঙ্গে কাজ করছি। আমরা করোনা ভাইরাস সংক্রমণ সীমাবদ্ধ করতে এবং আমাদরে পড়ুয়া, কর্মী এবং পরিবাররে নরিপত্তা নশ্চিতি করতে চাই। এখন আমরা অন্তর্ভুক্তির জন্য আরেকটি শ্রেণীকক্ষ তৈরি করে পড়ুয়াদের জন্য একটা পড তৈরি করছি।

14. যদি দূরাগত শিক্ষা আমাদের বিশেষ চাহিদাসম্পন্ন সন্তানদের শিক্ষিত করার একমাত্র বিকল্প হয়ে ওঠে, তাহলে আপনি কি আমাদের সন্তানকে ছোট সেটিং দিয়ে অন্য বিল্ডিংয়ে আলাদা করার কথা ভেবেছেন, যার ফলে তারা ব্যক্তিগতভাবে সুযোগ পায়?

হ্যাঁ আমাদের অপারেশনসফেসিলিটি টিম সব স্কুল বিল্ডিং দেখছে এবং চেষ্টা করছে কীভাবে পড়ুয়াদের ইন-পার্সন যোগাযোগ করানো যায়, যদি আমরা 13 ই অক্টোবরের মধ্যে পুরোপুরি শুরু করতে না পারি।

15. প্রাথমিক, মাধ্যমিক ও উচ্চ স্কুলের পড়ুয়া যারা দূরাগত শিক্ষায় শিক্ষিত হচ্ছে তাদের কীভাবে আইইপি পুশ-ইন পরিষেবা প্রদান করা হবে?

বিশেষ শিক্ষার শিক্ষকরা পরিষেবা প্রদান করবেন, যেমন প্রাক-শিক্ষা, ছোটো গ্রুপের সঙ্গে ওগুল মিট ব্রেকআউট রুম, সহ-শিক্ষা, এবং 1 অন 1 পরষিবোগুলি যা সফল হবে তা সাধারণ শিক্ষার শিক্ষকদের সঙ্গে সংযুক্ত করে করা হবে।

16. পিয়ার গ্রুপ যেখানে এএসডি সহ পড়ুয়া আছে তাদের সুযোগ সুবিধাগুলির কী হবে?

উত্তর: আমরা আমাদের স্বাস্থ্য বশিষেজ্ঞদের সঙ্গে কথা বলছি গ্রুপের জন্য পডস তৈরি করার জন্য। দূরাগত শিক্ষার প্রধান লক্ষ্য হল একে অপররে সঙ্গে যোগাযোগ, একটা কমিউনিটি তৈরি করা, সামাজিক আবেগে তৈরি করা, সংযোগ স্থাপন করা, এবং সম্পর্ক তৈরি করা। এইসবগুলি সুযোগগুলি পিয়ার গ্রুপের পড়ুয়া যাদের এএসডি আছে তাদের সঙ্গে যুক্ত। আমরা আউটডোর সেটিং কার্যকর করতে কাজ করছি যেনে ড্যানসিং ফিল্ড যখনে আমরা সামাজিক দূরত্ব বজায় রেখে যোগাযোগ রাখতে পারব। মাধ্যমিক ও উচ্চ স্কুলের স্তরেরে কমিউনিটি ও পরামর্শমূলক বৈঠকগুলি পিয়ার যোগাযোগেরে জন্য ব্যবহার করা হবে। এটা এখনও উন্নতি করার প্রক্রিয়ার মধ্যে দিয়ে আছে, কিন্তু এটা কিছু উদাহরণ যখনে আমরা কীভাবে পিয়ার যোগাযোগ তৈরি করব তা বলা আছে।

## অর্থপূর্ণ দ্বিমুখী সংযোগ

17. আমি দৃঢ়ভাবে মনে করি উচ্চমানের দূরাগত শিক্ষায় পিয়ার যোগাযোগ তৈরি ও শক্তিশালী করার সুযোগ থাকা উচিত। এটা কি স্কুলেরে দেওয়া সুপারিশে অন্তর্ভুক্ত করা যায়?

প্রতিটি পড়ুয়া প্রতি সপ্তাহে একরে পর এক কর্মীদের সঙ্গে সমন্বয় সাধন করবে এবং তা হবে জনোব্যপী নরিদশেকি অনুযায়ী সামঞ্জস্য রেখে।

## বিশেষ শুরু

18. আমরা কীভাবে কর্মীদের সুরক্ষিত রাখব যদি তারা ডায়পার পরিবর্তন, টয়লেট করানো, হাত

## ধোয়ানো ইত্যাদি করে?

আমাদের অপারেশন ও ফসেলিটি দপ্তর হাজারেরও বেশি দস্তানা, গাউন, মাস্ক, ফসে শলিড অর্ডার দিয়েছে যা একবারের বেশি ব্যবহার করা যায় না। আমাদের অফিস অপারেশন দলের সঙ্গে কাজ করছে আমাদের বিশেষ শুরু এবং আলাদা শ্রণৌকক্ষ্যে সব প্রতিক্ষামূলক সরঞ্জাম পর্যাপ্ত থাকে। এরসঙ্গে, জেলোর তরফে স্কুলে পড়ুয়ার আসার আগে কর্মীদের প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে যাবে পড়ুয়া ও কর্মীদের মধ্যমে নরিাপত্তা ও সুরক্ষা বজায় থাকে।

## 19. ঝুঁকি কমানোর জন্য, সিপিএসের নিরাপদ, নতুন শ্রেণীকক্ষ যেখানে হাওয়ার আদানপ্রদান, সূর্যের আলো, হাওয়া চলাচল করে সেখানে বিশেষ ভাবে শুরু করা যায় না?

অপারেশন এবং ফসেলিটি দপ্তর বর্তমানে প্রতটি স্কুলেরে প্রতটি ক্লাসেরে পর্যাবক্ষেণ করে দেখেছে যে পড়ুয়া ও কর্মীদের জন্য স্থান পর্যাপ্ত আছে কনি। যদি পর্যাপ্ত জায়গা না থাকে, তাহলে শ্রণৌকক্ষ্যগুলি নতুন করে তরৈ করা হবে ও একটা নরিাপদ জায়গায় নিয়ে যাওয়া হবে।

## 20. বিশেষ শুরুর শিশুরা অনেক ছোটো এবং একটা ক্লিনে শেখা তাদের জন্য খুব কষ্টকর, তাই ওএসএস কি কোনও দ্রব্য প্রদান করতে পারবে, যেমন একটা বাক্স মডেলে একটা স্কুল যেখানে বিশেষ শুরু শিশুরা তাদের শিক্ষক, থেরাপিস্টদের সঙ্গে তা ব্যবহার করতে পারবে (উদাহরণ স্বরূপ, মন্ত্বেখরীর মত পরিবেশ তেরি)?

হ্যাঁ, এটা যাত হই আমরা তা চম্টা করবা। আমরা বসন্তকালে এই দ্রব্যগুলো প্রদান করছেলি। যারা স্পেশাল স্টার্টে এবার যোগ দিয়েছে তাদের জন্য আমরা কিছু দ্রব্য অর্ডার দিয়েছেলি। আমরা এই দ্রব্যগুলো বলিয়ে দিতে কোনও পন্থা অবলম্বন করবা।

## 21. আপনি কি নিশ্চিত করতে পারেন যে রিমোট স্পেশাল স্টার্টের জন্য, এসএলপি, ওটি, পিটি-র মত পরিষেবা আলাদা করে প্রদান করা হবে এবং সম্পূর্ণ আইইপি দেওয়া হবে? উদাহরণস্বরূপ, বসন্তে, একটি 15-20 মিনিটে সকালের ভার্চুয়াল বৈঠক বক্তৃতা এবং ওটি সেবা সহ গণনা করা হয় যখন তারা আসলে মাত্র 5-10 মিনিট সময় দখল করে। পরষিকারভাবে, এটা পরিষেবার আইইপি সুপারিশ পুরণেরে জন্য যথেষ্ট ছিল না।

আমরা বসন্তে যা ছলিাম তার থেকে অনকে আলাদা জায়গায় আছাি কসে ম্যানজোররা বঠৈকে আপনার সন্তানেরে আইইপি সেবা নিয়ে আলোচনা করার সুযোগ পাবনে। অভিবাবকরা সেবা পরকিল্পনার একটা অংশ হবে এবং আমরা আইইপির সঙ্গে যতটা সম্ভব সামঞ্জস্য রাখতে চাই।

## 22. আপনি কি আমাকে একটা সাধারণ ধারণা দিতে পারেন যে স্পেশাল স্টার্টের ক্লাস রিমোটলি কীভাবে হবে?

উত্তর: সোমবার 14 ই সেপ্টেম্বর, আপনি আপনার শিক্ষকের কাছে রিমোটলি পড়াশোনার ব্যাপারে বিস্তারিত জানতে পারবেন। বসন্তে যেন ছিল, পড়ুয়ারা তখনই সমকালীন ও অসমকালীন শিক্ষার অভিজ্ঞতা লাভ করবে। এরসঙ্গে তারা সকালের বৈঠক, ইন্টারঅ্যাক্টিভ কার্যকলাপ, ছোট দলের কার্যক্রম (সংশ্লিষ্ট সেবা প্রদানকারী থেকে) -এ অংশগ্রহণ করবে, এবং অভিব্যক্তি করে কোনও পরামর্শ প্রদানের জন্য অফিসের সময় নির্ধারণ করতে পারবেন।

## পরিষেবা সরবরাহ

23. নতুন বছরে সহ-শিক্ষিত শ্রেণীকক্ষকে কীভাবে পরিচালনা করা হবে? এই বসন্তে, শিক্ষকরা অনেকে ছোট্ট করে দিয়েছিলি জন-এড শ্রেণীকক্ষে সহ-শিক্ষকতার মাধ্যমে, তাদের সাব-সেপে ক্লাসে শেখানো হয়ছিলি এবং রিমোটলি পূর্ন আউট করা হয়েছিলি।

আমরা জানি শিক্ষকরা একাধিক পড়ুয়াকে একসঙ্গে শিক্ষা দিচ্ছিলো। এই বিষয়টি মনোকাবলি করার জন্য, দপ্তরগুলি পড়ুয়াদের কেসলোড পরীক্ষা করছে এবং সকল ভিত্তিক প্রশাসকদের সঙ্গে কাজ করছে যাতো ভবিষ্যতে এই ঘটনা আর না ঘটে।

24. আপনি কি আমাদের বলতে পারবেন যে লিখিত আইইপি পরিষেবার কতটুকু পড়ুয়াদের প্রদান করা হবে যারা ব্যক্তিগতভাবে শিক্ষাগ্রহণ করবে? রিমোট লার্নিং করা শিক্ষার্থীদের আইইপি সেবা কতটুকু সরবরাহ করা হবে?

(ডিএসইএস "গাইডেন্স অন ফল 2020 স্পেশাল এডুকেশন সার্ভিস, 2020 থেকে প্রাপ্ত) পড়ুয়ারা তাদের আইপিতে অবশ্যই পরিষেবার সমস্ত কাগজপত্র পাবে ব্যক্তিগত নির্দেশের মাধ্যমে, রিমোটলি কাজের নির্দেশে, বা দুটো-ই। ক্লাস, হস্তক্ষেপ, পরিষেবাদি এবং থেরাপির ধারাবাহিক শিডিউলে অবশ্যই নিয়মিতভাবে শিক্ষক এবং সম্পর্কিত পরিষেবা প্রদানকারীদের সঙ্গে সরাসরি আলাপচারিতার সময় থাকবে, পাশাপাশি কিছু স্বতন্ত্র কাজের সময়ে, উপযুক্ত হিসাবে এবং সহপাঠীদের সাথে আলাপচারিতারও সুযোগ থাকবে।

25. ছলে পুরোপুরি উচ্চ বিদ্যালয়ে ভর্তি তার পূর্ন-আউট পরিষেবা (এসএলপি, কাউন্সেলিং) কখন হবে? এগুলো কি বৃদ্ধি হবে, যেদিন ক্লাস হবে না? এই পরিষেবাগুলো কি দৈনন্দিন সহায়তা লকের জন্য নির্ধারিত হবে?

আমাদের লক্ষ্য আইইপি মনে চলা। আমরা বৃদ্ধির সমস্ত পরিষেবা শিডিউল করতে চাই না। কিছু পরিষেবা অবচ্ছিন্নভাবে সরবরাহ করা হবে। আপনি যখন রিমোট লার্নিং প্ল্যানের চূড়ান্ত খসড়া পাবেন তখন এটি আইইপি-র উর্গে সম্পর্কিত হতে হবে। আপনার যদি এখনও কোনও প্রশ্ন বা উদ্বেগ থাকে তবে দয়া করে আপনার সন্তানের কেস ম্যানেজারের সঙ্গে যোগাযোগ করুন।

## ব্যক্তি পরিষেবা

26. আমার সন্তানরে আইইপি আছে এবং সে সাধারণ শিক্কার ক্লাসে রয়েছে। বসন্তে দুরাগত শিক্কা নস্মি সসে অপারগ হস্মছে। সসে কস্কস্কুল বা অনস্ম কস্কোনও সসেটেংস্মে যসেতে যসেংগস্ম হস্মবে (যস্মেন লার্নংং কস্মডিনটিং)

হস্মাং, যদি আপনাস্ম সন্তান বসন্তে রিসমোট লার্নিং অস্ম্যাস্মেস কস্মরতে অস্মক্ষম হস্ময় এবং আপনাস্ম সন্তান প্রাক-বিদ্যাস্মলয়, জেসেকে, কিন্ডারগার্টেন, প্রথম, দ্বিতীয় এবং তৃতীয় শ্রেণীতে নাস্ম থাকে, তাহলে আমস্মা সস্ম্পূরণ বস্মক্ংগিতভাবে কস্মাজ কস্মরবাস্ম। আপনাস্ম প্রথমস্মে আপনাস্ম বাচ্চার কস্মসে মস্ম্যানজোররে সস্মঙগে কস্মথা বলুনাস্ম।

27. আমস্মার মেস্মের একটি 504 রয়েছে, দ্বিতীয় শ্রেণীতে উঠছে, বস্মক্ংগিতভাবে শিক্কা যাস্মাদরে দস্মেওয়া হচ্ছে। তাদরে কস্কোনও বস্মভাগহে আমস্মার মেস্মে পড়ছে নাস্ম, কস্মিন্তু এস্মতে খুবই উপকার হস্মবে। আপনাস্ম কিস্মি আমস্মাকে “জেলার মানদন্ড”-র ব্যাপারে বলতে পাবেন যাস্মার মাধ্যমে দ্বিতীয় ও তৃতীয় শ্রেণীতে বিবেচনা কস্মরে শিক্কার জন্য আস্মন বস্মাদ কস্মরা হস্মবে?

জলো ও স্কুল কর্তৃপক্শ জলোর মানদন্ড নস্মরিধারণ কস্মরনো। সুপারনিটনেডনেটরে সস্মঙগে এস্মই তথ্যটা খুব শীঘ্রই ভাগ কস্মরনে ওয়া হস্মবে।

28. আমস্ম স্ম্লাইডে দস্মখেছে যস্মে প্রতবিন্দী কস্মিছু পড়ুয়ার বস্মক্ংগিত অস্ম্যাপস্মনেটমনেটরে সস্ম্ভাবনা আছে। এস্মর মানস্মে কী এবং আমস্মা কস্মি জানতে পারস্মি যস্মে সস্মেপ্টেম্বররে শুরতে পারবিস্মারকি আলস্মেচনাস্ম আমস্মা এস্মর জনস্ম যস্মেংগস্ম কস্মিনাস্ম। যাস্ম আপনাস্ম উল্লেখ কস্মরছেন?

যদি জলো পুরস্মে রস্মিেস্মেটে চলস্মে, তাহলে ছাত্র সবো দপ্তর এস্মখনও উল্লেখস্মেংগস্ম এবং জটিলি চাহদাস্মসম্পন্ন শিক্কার্থীদের জন্য কস্মিছু সস্মীমতি বস্মক্ংগিত সবো (উদাহরণ, সস্ম্পরক্ংগিত পরস্মিবো) প্রদানস্মে সুস্মেংগ খুঁজবো। এস্মটা তখনই হস্মবে যদি পুরস্মে জলো পুরস্মেপুরস্মি রস্মিেস্মেট হস্ময়ে যাস্ম। এস্মই সস্ময়স্মে, জলো উল্লেখস্মেংগস্ম এবং জটিলি চাহদাস্ম সম্পন্ন পড়ুয়াদরে সস্ম্পূরণ বস্মক্ংগিত সবোর জন্য উল্লেখস্মেংগস্মভাবে পৃথক শ্রেণীকক্শে ফরিস্মিয়ে আনছো।

## উচ্চ বিদ্যাস্মলয়

29. সিস্মারএলএস-এর সহ-শিক্শক শ্রেণীকক্ষে উচ্চ চাহদাস্মসম্পন্ন শিক্কার্থীদের জন্য নির্দেশনা কিস্মি রিস্মোটলি হস্মবে নাস্মকি এস্মই শ্রেণীকক্ষে আইইপির বাস্মাদদের সস্মর্থনের জন্য ছোট ছোট গ্রুপে দেখা কস্মরার সুস্মেংগ দেওয়া হস্মবে?

সিস্মারএলএস-এর সহ-শাখোনস্মে শ্রেণীকক্শে আইইপি থাকা শিক্কার্থীদের জন্য শিক্কা সব দূরবস্মরতী হস্মবে।

সিআরএলএস-এর সকল শিক্ষার্থী পৃথক শ্রণৌকক্ক্ষে ভারচুয়াল শিক্ক্ষা পাবে।

30. এই বছর নবম শ্রণৌতে উঠছে। ধারণা পরশিক্কাররে জন্ণ, সুপারনিটনেডনেট গত সপ্তাহে মইলরে মাধ্যমে যা পরস্তাব দয়িছে, গত বছররে তুলনায় এই বছর পডুয়ারা কী নতুন আশা করতে পারে?

পডুয়াদরে পরতদিনি একটী অর্থপূরণ ও উৎপাদনশীল শেখার ব্যাপারে ধারণা থাকতে হবে। জলোভিত্তিকি ক্লাসরে নয়িম অনুযায়ী পডুয়াদরে পুরো দলরে নরিদশেনা, ছোটো দলরে আলাপচারতি, সামাজিক-মানসিক পড়াশোনার সুযোগ, এবং স্বতন্ত্র কার্যকলাপ থাকবে। শিক্ক্ষকরা সোমবার সকালরে শুরুতে পডুয়া ও আয়াদরে সাপ্তাহিক ইমইলরে মাধ্যমে সাপ্তাহিক পরকিল্পনা, সময়সূচী এবং কনেদ্রীয় অবস্থান জানাবেনা।

31. পিয়ার গ্রুপগুলির বাচ্চাদের জন্য যাদের এসডি আছে তাদের কি পিয়ার ইন্টারঅ্যাকশন নিয়ে কাজ করা দরকার? বাইরে? হাঁটার জন্য যাচ্ছে? (আমি বিশেষত একটী উচ্চ স্কুল সম্পর্কে কথা বলছি।)

আমাদরে লক্ষ্য শিক্ক্ষার্থীদের চাহিদা মনে চলা। উচ্চ বিদ্যালয়ে আমরা বড় ঘরগুলি রাখার দিকি নজর দিচ্ছি। যাত্রে আমরা পিয়াররে যোগাযোগকে উৎসাহিত করার পাশাপাশি স্বাস্থ্যকর সামাজিক দূরত্ব বজায় রাখতে পারি। আমরা মার্চরে মধ্যে ভ্রমণরে অনুমতি দিয়েছি। আমরা অবশ্যই পিয়ার যোগাযোগকে উৎসাহিত করতে চাই এবং নিরাপদ উপায়ে এটি করার উপায়গুলি খুঁজতে আমরা আমাদরে জনস্বাস্থ্য বিশেষজ্ঞদের সঙ্গে কাজ করছি।

32. আমরা শুনলাম যে উচ্চ বিদ্যালয়ে বিশেষ অলিম্পিক ইউনিভার্সাল বাস্কেটবল হবে। এই পরিস্থিতিতে এটা কীভাবে সম্ভব?

এই অনুষ্ঠানটা পছিয়ি দেওয়া হয়ছে এবং মরশুমও সরিয়ি দেওয়া হয়ছে। আমরা অভিবাবক এবং অ্যাথলটিকি ডিরিক্টররে সঙ্গে কাজ করছি। এই বছর একটা ইউনাইটেড স্পোর্টস প্রোগ্রাম করার জন্য। যতটা সম্ভব ঘটনাস্থলগুলি সঙ্গে একটা সংশোধিত সময়সূচী থাকবে। এটির এখনও বিশদে পরকিল্পনা হচ্ছে তবে আমরা এগিয়ি যাওয়ার পরকিল্পনা করছি। সাইন আপগুলি হিয়ে গেলে আমরা আরও তথ্য ভাগ করব।

**স্টাফিং**

33. এখানে অনেক সিপিএস সাব আছে যারা অভিজ্ঞ এবং গুরুত্বপূর্ণ জায়গায় সাহায্য করতে পারে, যমেন দূরবর্তী এবং সম্ভাব্য ব্যক্তি নিরিদশেনায়। আমরা গত বসন্তে সাইডলাইনে ছিলাম। আমরা সমাজরে অংশ। আমাদরে মধ্যে কেটে কেটে আমাদরে বাচ্চাদের জন্য গুরুত্বপূর্ণ এবং পরিচিতি। শিক্ক্ষতার জন্য বাইররে এজনেসতি খুঁজতে যাওয়ার আগে দয়া করে আমাদরে কথা বিচেনা করুন।



সিপিএস ব্যক্তি এবং দূরবর্তী শেখার মডেলে সমর্থন করার জন্য ও বর্ধমান কর্মীদের সুবিধা প্রদানের জন্য ইউনাইনরে সাথে কাজ করছে। আরও তথ্য আসছে।

**34. রিমোট এবং ব্যক্তিগত কাজ কীভাবে কর্মীদের দেওয়া হবে? একই দিনে বা সপ্তাহের অন্য দিনে, বিশেষ শিক্ষক এবং থেরাপিস্টরা কি ব্যক্তিগত এবং রিমোট আইইপি পরিষেবা প্রদান করবে?**

একবার এইচআর জানতে পারে কোন কর্মচারী ব্যক্তিগতভাবে নির্দেশনা প্রদান করতে অক্ষম, বিভাগ এবং স্কুল নির্ধারণ করতে পারবে কোন কর্মচারী দূরবর্তী বা ব্যক্তিগত শিক্ষা প্রদান করবে। দ্বিতীয় প্রশ্ন এবং স্টাফ টাউন হল মর্টিং অনুযায়ী, "না"। সুপারনিটনেডনেট বলছেন যে বিশেষ শিক্ষক এবং থেরাপিস্টরা ব্যক্তিগত এবং দূরবর্তী আইইপি উভয় সর্বো প্রদান করবে না।

**35. সংশ্লিষ্ট সার্ভিস প্রোভাইডাররা সাধারণত একটি স্কুলের সকল শিক্ষার্থীদের জন্য তাদের সেবা (ওটি, স্পিচ, পিটি) প্রদান করে থাকে। যখন প্রতটি গ্রুপে স্তরে কেসলোড থাকতে পারে তখন এই সরবরাহকারীদের পক্ষে মাত্র 1-2টি শ্রেণীকক্ষ নিয়ে কাজ করা কিভাবে সম্ভব?**

যখন আমরা জানব কোন কর্মী ব্যক্তিগত নির্দেশ দিতে সক্ষম হবেন, তখন স্টুডেন্টস সার্ভিসের অফিস Margie Carlman-এর সঙ্গকে কাজ করবে, সংশ্লিষ্ট সুপারভাইজার কেসলোড পরীক্ষা করবেন এবং প্রয়োজনীয় সামঞ্জস্য রক্ষা করবে।

**36. আগে আপনি বলছিলেন যে বিশেষ শিক্ষকরা ব্যক্তিগত এবং রিমোট দুটোতেই পড়াবেন না। সাব-সপোর্টে শ্রেণীকক্ষে যাই শিক্ষকরা পড়াবেন, যাদের বিশেষ স্কলিসটে আছে এটা কি তাদের জন্যও সত্যি?**

হ্যাঁ, এটা আলাদা শ্রেণীকক্ষে শিক্ষকদের জন্যও সত্যি।

**37. আইআইপি-র চাহিদা পূরণের জন্য যদি পর্যাপ্ত কর্মী না থাকে তবে বেসরকারী সরবরাহকারী বা অন্যান্য সমাধানের জন্য কি অন্যান্য সংস্থান বিবেচনা করা হচ্ছে?**

যদি সিপিএস-এর বিশেষ শিক্ষাবিদ বা থেরাপিস্টের অভাব থাকে, তাহলে সিপিএস হয় অতিরিক্ত কর্মী নিয়োগ করবে অথবা পরিষেবার জন্য বাইরের এজেন্সি থেকে দক্ষ লোক নিয়োগ করবে।

**38. আপনার যেসব কর্মীদের সন্তান আছে তাদের কীভাবে সমর্থন করবেন যাতে তারা কাজের পাশাপাশিও নিজেদের সন্তানের পাশে থাকতে পারে? যাই হোক না কেন ব্যক্তিগতভাবে বা দুরাগত, যতদূরই কর্মীরা কাজ করুক না কেন তাঁদের সন্তানরাও পর্যাপ্ত যত্ন ও শিক্ষার দাবি রাখবে।**

আমাদের অনেক কর্মীর সন্তান ও পরিবারে বয়স্করাও আছে অফিসি এব্যাপারে অনুগত হবে তাদেরও যত্নের প্রয়োজন। জলো বর্তমানে ইউনাইনরে সঙ্গকে কাজ করছে সেই কর্মীদের জন্য যাদের সমর্থন প্রয়োজন।

আরও তথ্য আসছে।

39. অনেকে পরষিবো প্রদানকারী বিভিন্ন স্কুলে ছাত্রদের সঙ্গ কাঙ্ক করছে। আমাদের ক্ষত্রেও কী এটাই চলবে? এই পরিস্থিতিতে কীভাবে কর্মী ও পড়ুয়াদের আমরা সুরক্ষিত রাখব? কে-3 গ্রেডের বিশেষ শিক্ষকরা যারা পুল আউট এবং পুল ইন প্রদান করছে তাদের কী হবে?

(ডিইএসই“ গাইডেন্স অন ফল 2020 স্পেশাল এডুকেশন সার্ভিসেস, 2020 থেকে) জেলা প্রতিবন্ধী শিক্ষার্থীদের জন্য খুব সতর্কতার সঙ্গে শ্রেণীকক্ষগুলি তৈরি করছে এবং পড়ুয়াদের পরিষেবা পৌঁছে দেওয়ার পাশাপাশি পড়ুয়ারা যাতে তাদের আইইপিএর সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ সেবা পায়, যা 603 সিএমআর 28.02(12) এ বলা হয়েছে, একইসঙ্গে বর্তমান স্বাস্থ্য এবং নিরাপত্তা প্রটোকল বজায় রাখা। প্রাথমিক স্তরেরে শিক্ষার্থীরা দিনের বেশিরভাগ সময় একটি শ্রেণীকক্ষে অবস্থান করে, জেলাগুলো বিবেচনা করতে পারে যে স্বাস্থ্য এবং নিরাপত্তা নির্দেশিকা অনুযায়ী পুল-আউট সেবা প্রদান করা যাবে কি না অথবা এর পরিবর্তে, যদি শ্রেণীকক্ষে দেওয়া হয়। উদাহরণস্বরূপ, বিশেষ শিক্ষক এবং সংশ্লিষ্ট সেবা প্রদানকারী (ভাষা প্যাথলজিস্ট, অকুপেশনাল থেরাপিস্ট, ইত্যাদি), ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে স্কুল ভবনের ভিতর থেকে দূর থেকে বিশেষ শিক্ষা (“বি গ্রিড”) সেবা প্রদান করতে পারে। এই অভ্যাস শ্রেণীকক্ষের মধ্যে এবং বাইরে পায়ের ট্রাফিক কমাতে সাহায্য করবে এবং একইসঙ্গে প্রতিনিধী শিক্ষার্থীদের অন্তর্ভুক্তি সেবা প্রদান করবে।

40. জেলা এবং স্কুল প্রশাসন কি এই বছর ব্যক্তিগতভাবে হাজির থেকে কাজ করব, নাকি দূর থেকে কাজ করবে?

আমাদের শিক্ষকদের মতই প্রশাসকদেরও দূর থেকে কাজ করা দরকার বর্তমান পরিস্থিতির জন্য (উদাহরণ, পুরনো চকিংসার শর্ত অনুযায়ী)। প্রশাসকরা যারা উপস্থিতি থেকে কাজ করতে পারবে তারা দেখা করবে এবং সাহায্য করবে স্কুল, কর্মী এবং পড়ুয়াদের প্রিন্সিপাল এবং কর্মচারীদের সফরের তারিখ, সময়কাল এবং কারণ জানানো সহ নিরাপত্তা ব্যবস্থা গ্রহণের মাধ্যমে। এই ঘটনা ঘটবে। এটা মাথায় রাখা খুব জরুরি যে ব্যক্তির কাজের জন্য জায়গাকে সুরক্ষিত করতে, জায়গার ঘনত্ব এবং বন্ডিংয়ের জনসংখ্যা সীমিত হওয়া উচিত (সামাজিক দূরত্ব) এবং নিরাপত্তার ন্যূনতম মানা উচিত।

## আইইপিএ

41. আমার ছেলে (অষ্টম শ্রেণীর ছাত্র হিসেবে প্রবেশ করেছে) গত মার্চে আইইপিএ-র জন্য পর্যালোচনা করার কথা ছিল, কিন্তু তা হয়নি। এই ব্যাপারে পরিকল্পনা কী?

আমরা বর্তমানে বসন্ত থেকে স্বগিত আইইপিএ সভাগুলার জন্য কর্মীদের সঙ্গ কাঙ্ক করছি। আমরা

সপ্টেম্বরে আপনার সন্তানরে নির্ধারণিত আইইপি সভা সম্পর্কে আরও তথ্য সরবরাহ করবা আপনার সন্তানরে যদি কোনো মূল্যায়নের প্রয়োজন হয়, তবে আইইপি দলগুলির পুনর্নির্মাণকে ত্বরান্বিত করার জন্য এবং সমস্ত মূল্যায়ন (আদ্যক্ষর এবং পুনর্নির্মাণ) পরিচালনার জন্য স্কুল অফিসের মনোবিজ্ঞানী, শিক্ষাবাদি এবং পরিষেবা সরবরাহকারীদের সমন্বয়ে আমাদের অফিসি একটি "রকিভারটিমি" তৈরি করছে। এই দলটি তৈরির পর আমাদের অফিসি সপ্টেম্বরে আরও তথ্য দেবে।

#### 42. আইইপি সভাগুলির কতটা ব্যাকলগ রয়েছে এবং সময়সূচী অনুযায়ী সভা করার পরিকল্পনা কী?

2020-র বসন্ত থেকে আমাদের আইইপি মিটিংয়ে ব্যাকলগ চলছে। আমাদের পরিকল্পনা হল 8 জন বিশেষজ্ঞকে নিয়ে একটা রকিভারটিমি তৈরি করা যারা আমাদের স্কুলের বিভিন্ন টিমিকে পিছিয়ে যাওয়া বার্ষিকি এবং পুনর্মূল্যায়ন সভায় সমর্থন করবে। এই দলটি মিটিং, মূল্যায়ন পর্যবেক্ষণ মণটির করবে ছাত্র সর্বো দপ্তরের ডিরেক্টর Jean Spera-এর তত্ত্বাবধানে।

#### 43. আমরা কিভাবে পড়ুয়াদের পরীক্ষার দিকে এগিয়ে নিয়ে যাব? বিশেষ করে যাদের তনি বছরের পুনর্মূল্যায়ন গত শিক্ষাবর্ষে সম্পূর্ণ হয়নি? যদি তারা দূরবর্তী হয়? তারা কোনো বই আইইপি ছাড়াই বছর শুরু করছে।

আইইপি একটি স্টে-পুট আইইপি এবং এটি বই এবং সেই আইইপি তে কাজ চালিয়ে যাবে।

তনি বছরের মূল্যায়নের ক্ষেত্রে, কিছু অপশন আছে যা নিয়ে অভিভাবকদের সঙ্গে আলোচনা করতে হবে। শিক্ষার্থীর সঙ্গে ইতিহাস, পর্যবেক্ষণ এবং একাধিক ফর্ম যা ডিজিটালভাবে পূরণ করা যায় তা (যেমন, আচরণের ফর্ম, ভাষা বিকাশ ফর্ম ইত্যাদি) ব্যবহার করার কারণে আমাদের কাছে রেকর্ড পর্যালোচনা করার বিকল্প রয়েছে। আমরা যখন মান পরীক্ষা করব তখন আমাদের এইগুলো বিবেচনা করে নেওয়া দরকার। এটা সিদ্ধান্ত নেওয়া উচিত যে যদি আমরা পড়ুয়াদের রিমোটলি পরীক্ষা করা তাহলে পড়ুয়ারা কর্মীদের পেশাদার বচির চায় কনি। আমাদের সিদ্ধান্ত বিশ্বাসযোগ্য এবং নির্ভরযোগ্য তথ্যে উপর ভিত্তি করে নেওয়া হবে।

### অভিভাবকদের সহায়তা

#### 44. রিমোট লার্নিং পরিকল্পনা কি আইইপি টিম স্বতন্ত্রভাবে করে পেশ করবে নাকি অভিভাবকদের থেকে তথ্য নিয়ে যৌথভাবে এটা করবে?

যখন আপনি আমার সন্তানের কেস ম্যানেজারের সঙ্গে দেখা করবেন আপনাকে রিমোট লার্নিং প্ল্যানের একটা ড্রাফ্ট দেওয়া হবে। এই সময় আপনি আমার মন্তব্য, প্রশ্ন বা উপদেষ্টে দিতে পারেন দূরগত শিক্ষা নিয়ে টিমি

প্রয়োজনীয় সুযোগ সুবিধা দেওয়ার সরো চেষ্টা করবে এবং কসে ম্যানজোররা চূড়ান্ত খসড়া তরৈকিরত সাহায্য করবে।

#### 45. অ্যাসিক্রোনাস বলতে আপনারা কী বোঝেন?

নরিদশেনা যা পুরবে রকের্ড করা হয়ছে। অভভাবকরা য়ে কনও সময় এই ভডিওটি অ্যাক্সেসে করতে পারনে।

#### 46. আমি জানতে চাই যদি অভভাবকদের অঙ্কের ব্যাপারে খুব কম জ্ঞান থাকে তাহলে তাকে স্কুল প্রোগ্রামের মাধ্যমে কি প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে যাতে তারা তার সন্তানকে সাহায্য করতে পারে?

দয়া করে আপনার স্কুলের পরিবারের লিয়াঁসর সঙ্গে যোগাযোগ করুন অভভাবকদের প্রশিক্ষণ ওয়েবিনারের ব্যাপারে বিস্তারতি জানতে। এছাড়া আপনি সিপিএস-এর অঙ্ক বিভাগের ওয়েবসাইটে যতে পারে অতিরিক্ত তথ্যে জন্য যতে আপনি বাড়তি আপনার সন্তানকে সাহায্য করতে পারবেন।

#### 47. সহজ ইংরাজি ও বিভিন্ন ভাষায় পরিকল্পনাগুলি জানাতে ও প্রশ্নের উত্তর দিতে আপনাদের পরিকল্পনা কী?

আপনি পুনরায় জেলা খোলার পরিকল্পনা এখন থেকে দেখতে পারনে টাউন হল সংক্রান্ত তথ্য বিভিন্ন ভাষায় পতে আমাদরে ওয়েবসাইটে দেখেন।

### ব্যক্তিগত প্রতিরক্ষামূলক সরঞ্জাম

#### 48. একটা ছোটো বাচ্চা (উদাহরণ, 5 বছর বয়স) মনে করে মাস্ক বাধ্যতামূলক নয়। কী হবে যদি কোনও অভভাবক সিদ্ধান্ত নয়ে তাঁদের বাচ্চাকে মাস্ক না পরানোর?

প্রত্যেকটা পড়ুয়ার জন্য মাস্ক বাধ্যতামূলক এই বিষয়ে জেলা স্কুল কমিটির সঙ্গে কাজ করছে, মাস্ক পরলে পড়ুয়ার শরীর খারাপ/সমস্যা হলে সটো আলাদা বসিয়া।

#### 49. এখানে কি পড়ুয়া ও কর্মীদের কোনও সাপ্তাহিক কোভিড19 পরীক্ষা করা হবে? যদি কোনও বাচ্চার লক্ষণ না থাকে কিন্তু সে যদি আক্রান্ত হয় তাহলে তার থেকে বাকিদের আপনারা কীভাবে সুরক্ষিত রাখবেন?

বলিডিংয়ে প্রবশেরে সময় প্রত্যেকে কর্মীকে পরীক্ষা করা হচ্ছ ও নজরদারী করা হচ্ছ, এটা বিনামূল্যে এবং সুবিধাজনক। যদি কোনও পড়ুয়ার উপসর্গ দেখা যায় তার অভভাবকরে অনুমতিতে তার কোভিড 19 -এর পরীক্ষা করা হবে। তবে এটা সম্পূর্ণ ঐচ্ছকি এবং বাধ্যতামূলক করা যাবে না।

50. কী হবে যদি কোনও পড়ুয়া মাস্ক পরতে অস্বীকার করে?

প্রতিটা পড়ুয়ার জন্য মাস্ক বাধ্যতামূলক। যদি এই ধরনে ঘটনা হয় তাহলে জেলোর এবং স্কুলেরে কিছু নরিদশিট নিয়ম আছে।

51. যদি এক বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন পড়ুয়া দীর্ঘসময়ের জন্য যদি মাস্ক বা ফেস শিল্ড পরতে না পারে, তাহলে তারাও কি সরাসরি যোগ দিতে পারবে?

হ্যাঁ সব পড়ুয়াই সরাসরি ব্যক্তি হিসেবে যোগ দিতে পারবে। যারা লম্বা সময়ের জন্যে ফেসে মাস্ক বা ফেসে শিল্ড পরতে পারবে না তাদের জন্য আমাদের টিম বর্তমানে নিয়ম ও নরিদশিকা তৈরি করছে।

## প্রযুক্তি

52. 1:1 ডিভাইসটি কি পড়ুয়াদের জন্য?

হ্যাঁ, প্রিন্সিপলের প্রতিটা পড়ুয়া যারা পোস্ট গ্র্যাডুয়েটে এএসডি প্রোগ্রামে অন্তর্ভুক্ত তাদের এই ডিভাইসটি দেওয়া হবে।

53. আমার সন্তান অ্যাসক্রিনোয়াস পরষিবো নতিে পারছিলি না। তাকে তার সরবরাহকারীর কাছ থেকে কড়িয়রে প্রয়োগনা। আমি কীভাবে সব রমিোট পরষিবো গুগল মটি ফর্ম্যাটে পাওয়ার জন্য অনুরোধ করব?

সমস্ত রমিোট পরষিবো গুগল মটি ফর্ম্যাটেই দেওয়া হবে।

54. আমি কীভাবে এই ক্রোমবুক পাবে?

আপনার যদি ক্রোমবুক লাগে তাহলে দয়া করে আপনার কেস ম্যানেজারকে জানান – যদি আপনার সন্তান জেলোর বাইরে হয় তাও। আমরা এখন একটা ব্যাকলগে মধ্যদে দিয়ে যাচ্ছি, তাই দয়া করে আপনার ডিভাইস পতে আমাদের কিছু দিন সময় দিন।

55. আমি অবহিত যে গুগল মিট “রেকআউট রুম” ঠিক করে কাজ করবে না – এটা গুগলেরে একটা নতুন পরষিবো। আপনার নজরে রাখার জন্য আমি এটা বলছি। স্কুলেরে প্রথম 6 সপ্তাহ পরে যদি গুগল ব্রেকেআউট রুম ঠিক করে কাজ না করে, তাহলে জেলোক জুম ব্যবহারেরে জন্য জোর দবেনো।

আমরা এটা মানায় রাখব। আমাদের আলাদা শিক্ষক আছে যারা গুগল মাটি সুবধি এবং সহজলভ্যতার দকি নজর রাখছে যাত আমরা অভভাবক, শক্ষিক এবং পড়ুয়াদরে থেকে জানতে পারি এটা কতটা কার্যকর।

## যোগাযোগ

56. বিশেষ শিক্ষার টিমের সঙ্গে আমরা কীভাবে যোগাযোগ করব সেই বিষয়ে দয়া করে আমাদের স্বচ্ছভাবে বুঝিয়ে দেওয়া হয়? আসন্ন আইইপি বৈঠক এবং কী করে অতিরিক্ত সাপোর্ট নেব সেই সংক্রান্ত বিষয়ে আমাি কারও থেকে সোজাসুজকি কোনও উত্তর পাচ্ছনি।

প্রথম ব্যক্তি যার সঙ্গে আপনি এই বিষয়ে যোগাযোগ করবেন সে হল আপনার সন্তানের কসে ম্যানজের। যদি আপনার অতিরিক্ত সহায়তা লাগে, দয়া করে স্কুলের প্রশাসককে মাইল করুন (উদাহরণ, ভাইস প্রিন্সিপাল বা প্রিন্সিপাল)। এছাড়াও আপনি স্টুডেন্টস সার্ভিসেসে কন্সাল্টেন্টেরে (সুপারভাইজার) অফিসেরে সঙ্গে যোগাযোগ করতে পারেন।

আরও তথ্যের জন্য নিচে দেখুন:

- মাধ্যমিক এবং উচ্চ স্কুল: **Desiree Phillips** ([dphillips@cpsd.us](mailto:dphillips@cpsd.us))
- এফএমএ, জিঅ্যান্ড পি, হার্গার্টি, কং ওপনে, অ্যামগিেস, এবং কং: **Dr. Karyn Grace** ([kgrace@cpsd.us](mailto:kgrace@cpsd.us))
- স্পশোল স্টার্ট, বাল্ডউইন, পয়্যাবডি, টবনি, ক্যামব্রিজপোর্ট, কনেডে-লংফলো, মন্সে: **Shelagh Walker** ([skellywalker@cpsd.us](mailto:skellywalker@cpsd.us))
- জনোর বাইরে: **Joyce Costello** ([jocostello@cpsd.us](mailto:jocostello@cpsd.us))